以人为本 做"有温度"的科技

-记上海氪信信息技术有限公司党支部书记朱明杰

□见习记者 翟梦丽

技术人都有一个改变世界的梦想。毕业于中科大少年班,后又成为首批中科大与微软亚洲研究院联合培养的博士,2015年,朱明杰创办氪信科技,如今是氪信科技创始人兼首席执行官,他的希望朴素而坚定:"能用人工智能技术让行业变得更好。"

世界难题 中国解法

生活在"学好数理化,走遍天下都不怕"的年代,朱明杰年幼时进入中科大求学。朱明杰还记得人校时,学校组织全体新生观看电影《横空出世》,老一辈中国科学家在扎根荒漠、坚守一生,用算盘打出了西方的计算机尚无法企及的成果。他与前微软全球执行副总裁沈向洋院士的曾有过一段对话,"我们正处在两个时代的交点:中国的大国、现在对人类影响最大的就是信息化的方向。"谈话过后,朱明杰毫不犹豫地选择了计算机这条道路。

2015 年,朱明杰创办了氮信 科技,并选择痛点明确、数字化基础良好的金融赛道作为起点。"中 国的市场面临的难题是世界性的, 它的解法也一定是世界级的。"朱

为解决行业最痛、最难的问

题, 氪信致力于打造 API 智能决策 大脑。"要通过 AI 的工程化,把实验室中的算法变成可靠、可用的东西。"朱明杰始终认为,技术真正的价值体现在对生产力的解放中。

2018年世界人工智能大会期间, 在上海市经济和信息化委员会指导 下, 氪信和上海交通大学牵头发起了 AI 青年科学家联盟·梧桐汇,通过人 才交流、学术共研、产研对接, 缩短 人才从实践到成功的距离。今年世界 人工智能大会开幕式上,一篇名为 《中国迈向新一代人工智能》 (AI IN CHINA) 的论文成功入选大会 最高奖-SAIL奖。论文首发于世界顶 级科学杂志《Nature》子刊, 氪信为 第一共同作者单位。"我们正在做的 事情与人类命运共同体的发展、与国 家的伟大复兴相呼应, 当用最专注的 投入,最赤诚的热情,共同去践行这一个最伟大的理想。"朱明杰希望通 过 AI 青年科学家联盟, 让更多的行 业顶尖人才关注中国发展。

点燃数字化发展新动能

作为一名有着十余年党龄的党员,关于未来发展,朱明杰从党史中寻

找答案。在朱明杰看来,中国 共产党用先进的理论解答了 发展使命愿景,又用百年实 践去证明了为人民服务的正 确性、必要性。科技和企业的 可持续发展也要满足"向善" 的标准,以实现群众的利益为考量,做"以人为本"的"有温度"的科技。

2020年11月,公司成立上海氪信信息技术有限公司党支部,企业发展掀开红色新篇章。在成立不到五年的企业中成立党支部实属罕见。

今年7月1日,在中国共产党成立100周年之际,作为人工智能科技青年代表,朱明杰获评上海市优秀共产党员,体现着国家对科技青年的关怀重视,对于朱明杰来说,是荣誉,更是激励。

回望过去的十年,我国人工智能行业在"国产替代"向"国产领先"的进阶之旅中已做出了巨大的成就。这一切是科技从业者的努力,也是时代推力的促进。朱明杰认为,键词代推力的促进。朱明杰认为,键词代推力的促进。朱明杰认为,键词代推力的促进。朱明杰认为,键词代本。半年前我进入刚起步的计算机中二十年前我进入刚起步的计算机中一业学习,学了一身本事,正国际金贵和一个大事,很幸运选择和广东,但对于是大大工智能、数字化转型开放的关键节点,在历史的交汇时期成为数字化大潮的'冲浪者'。"



公安、街道等为行政案件集中领域

闵行法院发布 2020 年度行政审判白皮书

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海市闵行 区人民法院发布了《上海闵行法 院 2020 年度行政审判白皮书》。 白皮书显示, 上海闵行法院共受 理各类行政案件 979 件, 审结 1009件。从执法领域来看,公 安、街镇、城建、劳动保障和市 场监管五大传统领域行政案件共 计 899 件, 占案件总量的 91.83%。数据显示, 2020年上 海闵行法院共受理各类行政案件 979件, 审结 1009件。受理的 案件中, 涉静安区 316件, 奉贤 区 170件,松江区 160件,青浦 区 178 件, 金山区 87 件, 另有 涉市级机关案件68件。

去年,上海闵行法院专门成立行政争议协调和解工作室,与属地政府共同探索联动化解行政争议新模式,行政案件一审协调和解率达到30.92%。聚焦行政领导"关键少数",推动行政负责人出庭应诉,全年负责人出庭应诉率达到58.36%。各辖区出庭应诉率均有显著提升。

同时,上海闵行法院还适应 疫情防控常态化需要,积极探索 网络答辩、远程庭审、在线合议 等新举措,努力做到疫情防控与 审判办案两不误。

白皮书指出,目前,行政执 法和应诉中还存在一定问题。部 分行政机关超越行政管理执法权 限: 有的行政机关对法律法规修 订情况不熟悉,仍援引和适用旧 的法律条文。部分行政机关未尽 到全面调查核实义务, 在证据收 集、固定方面存在瑕疵,导致作 出行政行为认定的事实不清、主 要证据不足。少数行政机关未按 照法定的步骤、期限、方式作出 行政行为;未充分保障行政相对 人的陈述, 由辩的权利, 行政法 律文书未有效送达。个别行政机 关超期答辩、举证现象偶有发 生; 庭审应诉准备不充分, 答辩 材料存在明显笔误, 当庭回应争 议焦点的针对性不强。

对此,白皮书建议,加强执 法业务培训,强化证据意识,规 范履责程序;推进行政机关负责 人出庭应诉,严格依法举证、答 辩;同时还要加强协调联动,强 化诉源治理,推动行政争议的源 头预防和协同化解,促进行政争 议的有效化解。

生命教育应是每个人的必修课

《2020 大众心理健康洞察报告》显示, 37.23%的受访青少年表示, 压力程度 在中等以上,

度在中等以上, 22.85%的青少年称 有过抑郁的情绪感 受。近几年,存在自 伤自残等行为、需要 求助心理咨询与心理 治疗的青少年人数逐 年上升,情况不容乐 观。今年全国两会 上,全国政协常委朱 永新曾向大会提交 《关于在中小学系统 开展生命教育的提 案》。他建议,将生 命教育纳入中小学课 程体系,将生命教育 纳入教师教育内容和 通识培训, 政府要把 促进家庭生命教育纳

入民生工程,发挥学

校在学生和家庭之间

的桥梁作用。

国内领先的心理服务平台"简单心理"前不久发布了《2020 大众心理健康洞察报告》。这一报告不仅关注到了疫情之下的大众心理健康,还针对目前社会热议话题,面向职场人、青少年、新手妈妈、老年人等群体列出特章报告,颇有

警示作用和指导意义。 该报告显示: 37.23%的受访青 少年 (12—18 岁)表示压力程度 在中等以上,22.85%的青少年称有 过抑郁的情绪感受,超过三分之一 的管教及人际的沟通,是主要的 为来源。青少年群体一方面处于身 体和心理较快发展的阶段,心理健康 的现实浪潮中,青少年被迫加入 育"军备竞赛",被考试、升学

"压弯了腰",心理困扰挥之不去, 甚或出现难以承受而自伤自残的极 端行为。如何维护孩子的心理健 康,补上生命教育这堂课,无疑是 家长、学校及全社会亟需关注和重 视的一个重要问题。

 呈现"心有余力不足"态势; 三是课外读物的匮乏。据近期《半月谈》杂志披露: 我国图书销售平台可搜索的"生命教育"课外读物的图画故事类图书仅40多册(套),其中20多册(套)还是外文翻译版。

贷,政府部门更要加大支持力度, 尽快建立起生命教育的"正规军", 生产既有趣味又有价值的教育裁体 和产品,并在受青少年青睐的网络 平台搭建起宣传阵地,进一步加强生 命教育知识的普及推广。

如果说体魄强壮是"显性"的健康,那么,心理正常则是"隐性"的健康。记得著名学者梁漱溟说过: "人这一生总要解决三个关系,而为 同的关系,然后要解决人与人之间的关系,然后要解决人与人之间的关系,然后要解决人称内心之间的关系,就后一定要解决人和内心之间的关系。"这第三种关系解决好了,那也就解决了"隐性"健康问题倘若不知题。这类"隐性"健康问题倘若不知行为能力,有碍他们的健康成长。切莫等闲视之!

(沈栖)

生命教育也应成为家长、老师的必修课

亟需重视青少年的生命教育

所谓"生命教育",就是直面面的生命教育",就是直目重面的生死问题的教育,尊重生命和人的生死的营性生命、专责少者。 一定是要使人生命的意义。 一定是是他们建立的是个的一次,更是他们面对重压的人类。 一次,更是他们面对重压的一个。 一次,更是他的的那道"防护墙"。 一个们走上春期的孩子用可以克服,也的身处持折、困难都更没有过不去的坎,更没有转不 存、健康生活,才能从根本上防止 自杀事件的再次发生。

生命教育应成为家长、老师的 必修课。以往发生的青少年自杀案 件,在调查结果公布后,家长、老师 往往或多或少出现一种"后知"的情形。他们无法理解前一天还一 切如常的孩子,为什么在一夜之间 为什么孩子们把痛苦都憋在心里, 不断积压以至于酿成悲剧,也不来, 意找他们倾诉表达。虽然现在说来, 会显得有些残酷,但今天的悲剧,很可能是长期缺乏重视、缺少正确引导而带来的"苦果"。要尽可能地减少悲剧发生,就需要家长、老师也参与到生命教育当中,帮助孩子们打牢基础,在关键时刻给予他们最可靠的保障。

生命教育要长期有效、持续见效,还需要整个社会在财力、人力方面的不断投入。除了有足够专业的研究人员和研究机构,还需要有保障这种研究的管理者、服务者;要让研究课题成系统,研究目标更有针对性,

就需要牵线搭桥,确保专业机构与学校的长期合作。与此同时,还应运用好各种媒体平台,普及生命教育,强化每个人的生命意识,才能在大环境上形成"生命诚可贵"的社会氛围。

要教好孩子,生命教育就应变成 每个人的必修课。只有做到这点,我 们才有可能教给孩子正确而有效的生 命教育,把课教到他们心里,让他们 真正认识到生命的可贵,认识到人生 的意义。综合《北京日报》客户端等

(思源 整理)